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У статті проаналізовано сутність понять «музич-
но-творчі здібності», «інновація», «інноваційна тех- 
нологія», що сприяють розвитку інноваційної діяль-
ності вчителя дитячої музичної школи. Зосередже-
но увагу на проблемі формування музично-творчих 
здібностей, їх удосконаленні шляхом упровадження у 
навчальний процес інноваційних технологій. Охарак-
теризовано теоретично-практичні підходи до озна-
ченої проблеми як такі, що забезпечують ефективний 
та гармонійний розвиток учнів дитячих музичних 
шкіл. Запропоновано рекомендації, що допоможуть 
учителю дитячої музичної школи зробити процес нав-
чання більш ефективним і результативним. 

Ключові слова: музично-творчі здібності, інно-
вація, інноваційна технологія.

В статье проанализированы сущность понятий 
«музыкально-творческие способности», «инновация», 
«инновационная технология», обеспечивающих разви-
тие инновационной деятельности учителя детской 
музыкальной школы. Сосредоточено на проблеме фор-
мирования музыкально-творческих способностей, их 
усовершенствовании путем внедрения в учебный про-
цесс инновационных технологий. Охарактеризовано 
теоретико-практические подходы к данной проблеме 
как обеспечивающие эффективный и гармоничное 
развитие учащихся детских музыкальных школ. Пред-
ложены рекомендации, которые помогут учителю 
детской музыкальной школы сделать процесс обуче-
ния более эффективным и результативным.

Ключевые слова: Музыкально-творческие спо-
собности, инновация, инновационная технология.

The article analyzes the essence of the concepts of 
«musical and creative abilities», «innovation», «in-
novative technology», which provide substantiation of 
the process of development of innovative activity of the 
teacher of children’s music school. The attention is fo-
cused on the problem of the formation of musical and 
creative abilities, their improvement by introducing into 

the educational process of innovative technologies. The 
theoretical and practical approaches to the identified 
problem are characterized as providing effective and 
harmonious development of pupils of children’s musical 
schools. Recommendations are suggested that will help 
the music school teacher to make the learning process 
more effective and effective.

Key words: Musical and creative abilities, innova-
tion, innovative technology.

Постановка проблеми. Важливими завдання-
ми освіти на сучасному етапі є формування творчої, 
різнобічно та гармонійно розвиненої особистості; 
розробка та впровадження ефективних засобів і тех-
нологій навчання; створення умов для творчої само-
реалізації особистості, внаслідок чого посилюється 
актуальність проблеми розвитку музично-творчих 
здібностей учнів дитячих музичних шкіл (ДМШ).

У сучасних умовах освітній процес потребує 
впровадження нових технологій та методів навчання 
й виховання, зокрема забезпечення цілісної системи 
музичної освіти як результату інноваційного проце-
су. Зокрема, йдеться про впровадження інновацій у 
діяльність педагога ДМШ, що дозволить йому інте-
грувати нові ідеї з метою розвитку музично-творчих 
здібностей учнів. Вважаємо, що, наповнивши за-
няття новим змістом, сприймання дітьми музичного 
навчального матеріалу стане більш ґрунтовним. Як 
результат – учні будуть більш зацікавлені процесом 
сприйняття музики, що сприятиме вдосконаленню 
знань, умінь та навичок. Інноваційні педагогічні тех-
нології передбачають гарантоване досягнення цілей 
та ефективних результатів за оптимальних затрат із 
метою досягнення певного стандарту навчання.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Ог-
ляд наукової та спеціальної музичної літератури за-
свідчив, що такі категорії, як «музичні здібності» та 
«творчі здібності», є предметом дослідження бага-
тьох педагогів, психологів, музикознавців, які зроби-
ли вагомий внесок у вивчення цього питання. 
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Розвиток музично-творчих здібностей представле-
но у працях таких науковців, як К. Стецюк, І. Артем’єва, 
О. Горожанкіна, С. Стадник, Г. Дідич. Особливої уваги 
заслуговує сучасний стан, проблеми впровадження та 
перспективи інновацій у вітчизняну освіту, зокрема 
й музично-естетичну. У цьому контексті визначимо 
напрацювання І. Беха, Л. Даниленко, І. Дичківської, 
М. Кларіна, О. Пєхоти, О. Попової, Л. Подимової, 
А. Пригожина, В. Сластьоніна, А. Хуторського. Серед 
зарубіжних учених, які досліджували явище педагогіч-
ної інноватики, варто виокремити О. Арламова, М. Бур-
гіна, В. Журавльова, Н. Юсуфбекову, А. Ніколс та ін. 

Проаналізувавши теоретико-методичні джерела з 
означеної проблематики представлених вище авторів, 
можемо зробити висновок, що термін «музично-творчі 
здібності» в контексті педагогічної практики потребує 
додаткового обґрунтування, адже проблема творчого 
розвитку особистості дитини засобами музики є сьо-
годні досить актуальною, а музично-творча діяльність 
– важливою складовою, що забезпечує становлення 
всебічно розвиненої особистості.

Мета статті – розкрити теоретичні аспекти сут-
ності музично-творчих здібностей учнів дитячих 
музичних шкіл на основі впровадження в освітній 
процес педагогічних інновацій; визначити характерні 
особливості, форми, методи та технології інновацій-
ного навчання в цьому контексті; окреслити специ-
фіку вдосконалення музично-творчого розвитку на 
основі діяльності педагогів дитячих музичних шкіл.

Відповідно до поставленої мети нами було 
виокремлено такі завдання: 

- проаналізувати сутність понять «музично-твор-
чі здібності», «інновація», «інноваційна технологія»;

- визначити засоби, що впливають на музич-
но-творчий розвиток підростаючої особистості;

- обґрунтувати сучасні технології розвитку музич-
но-творчих здібностей учнів дитячих музичних шкіл;

- з’ясувати роль інноваційної технології у діяль-
ності педагога дитячої музичної школи.

Виклад основного матеріалу. Часто ми замис-
люємося над питанням «Чому різні люди у певній ді-
яльності за однакових умов досягають різних резуль-
таті та чому якість і ефективність виконаної роботи 
в одних висока, а в інших – низька?». Спробуємо по-
міркувати над цим.

Відомо, що успішною для людини буде та трудова 
діяльність, до якої в неї є певні нахили, а ще – задатки 
як вроджені передумови розвитку здібностей. Саме за 
таких умов людина не лише зможе успішно реалізу-
вати себе, а й відчути радість від роботи, яку виконує.

На сьогодні фахівцями виокремлено низку різно-
манітних здібностей. Їх класифікують за рівнем засто-
сування, а також за змістом і характером діяльності, в 
якій вони проявляються. У сфері музичного виховання 
провідною категорією є музичні (творчі) здібності. Ха-
рактеризуючи їх, можемо з упевненістю стверджувати, 
що без них будь-яка творча діяльність, зокрема й му-
зична, буде не такою плідною та різноманітною. 

Опрацювавши праці значної кількості вчених, зо-
середимо увагу на терміні «музичні здібності». Отже, 
музичні здібності – це індивідуально-психологічні осо-
бливості особистості, до яких належать слухова чут-
ливість, що зумовлює аналіз природних, мовленнєвих 
чи музичних звуків, а також емоційна реакція на них 
[6]; стійкі індивідуально-психологічні властивості, що 
є передумовою та запорукою успішного здійснення му-
зичної діяльності [5]; частина загальних здібностей, які 
розвиваються у процесі музичної діяльності [1].

Синтезом творчих та музичних здібностей є му-
зично-творчі здібності. Дослідниця Т. Артем’єва ді-
йшла висновку, що, розвиваючись у процесі діяльно-
сті, музичні здібності (емоційний відгук на музику, 
оперування музично-слуховими уявленнями) вплива-
ють на розвиток творчих здібностей загалом [1].

На думку О. Горожанкіної, «музично-творчі здіб-
ності – це комплексне утворення, розвиток якого 
залежить від рівнів сформованості загального інте-
лекту особистості, музичного мислення, здатності до 
емоційного реагування на музику та до інтерпретації 
й імпровізації [2].

С. Стадник зі свого боку музично-творчими здіб-
ностями називає «особливі природно обумовлені й ді-
яльнісно підкріплені властивості особистості, що про-
являються через інтерес до музичного мистецтва» [7].

Заслуговують на увагу й міркування Г. Дідич, яка 
зауважує, що до «музично-творчих здібностей нале-
жать інтерпретація, імпровізація і створення музи-
ки», та К. Стецюка, який тлумачить означений фено-
мен як «здатність до новоутворень» [8].

В Україні на сучасному етапі створено велику 
мережу мистецьких закладів освіти, зокрема дитя-
чих музичних шкіл, шкіл мистецтв тощо, які покли-
кані сприяти реалізації музично-творчого розвитку 
дітей.

Перед педагогом ДМШ стоїть особливе завдан-
ня – не лише розкрити природні задатки, якими на-
ділена дитина, тобто її вроджені якості, а й у процесі 
роботи розвинути їх у творчі здібності. Означений 
процес є досить складним. Пам’ятаючи про те, що 
традиційні методи діагностики та розвитку музич-
но-творчих здібностей вважаються застарілими й 
недієвими, з метою урізноманітнення уроків та заці-
кавлення дітей музикою вчителеві потрібно впрова-
джувати у роботу з дітьми нетрадиційні засоби, що 
сприятимуть творчому оновленню музичної освіти, 
а також стануть важливою складовою педагогічної 
інноватики.

Проаналізуємо докладніше терміни, на які поси-
латимемося. Отже, під поняттям «інновація» (від лат. 
innovatio – оновлення, новизна, зміна) розуміємо но-
вовведення, тобто цілеспрямовані зміни, що вносять 
у середовище діяльності нові стабільні компоненти 
й передбачають перехід системи з одного стану до 
іншого; ідеї та процес їх реалізації, засоби й оновле-
ні підходи, що, поєднуючись, уможливлюють якісне 
вдосконалення й поліпшення результатів педагогічної 
діяльності. Щодо дефініції «інноваційна педагогіч-
на технологія», то вона тлумачиться, як «цілеспря-
моване, систематичне й послідовне впровадження в 
сучасну педагогічну практику прийомів, способів пе-
дагогічних дій і засобів, які охоплюють цілісний на-
вчально-виховний процес – від визначення його мети 
до досягнення очікуваних результатів; процес, що за-
безпечує результативність нововведень» [10].

Упровадження інноваційних технологій в освітній 
процес позашкільних закладів освіти забезпечує фор-
мування творчої особистості, підготовленої до життя 
й активної трудової діяльності в умовах сучасного ін-
формаційного суспільства, створює належне підґрунтя 
для розвитку пізнавальної та творчої активності дітей, 
їх творчої самореалізації. У цьому контексті варто від-
значити роботу дитячих музичних шкіл.

Серед сучасних інноваційних освітніх технологій 
навчання у ДМШ виокремлюють: креативне навчання, 
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проблемне навчання, особистісно орієнтоване нав-
чання, контекстне навчання, модульне навчання, вір-
туальне навчання та ін.

У сучасних умовах педагог ДМШ покликаний 
розробляти різноманітні інтерактивні форми й мето-
ди навчання; володіти технологіями діагностування 
музично-творчих здібностей, дидактичних і рефлек-
сивних умінь учнів, оцінювати й аналізувати власну 
педагогічну діяльність.

Урок музики в ДМШ – унікальне явище, адже 
інтегрує тісну взаємодію почуттів і думки, свободу 
в судженнях і відповідях, творчу активність й ініціа- 
тивність учнів, відчуття задоволення від занять, єд-
ність творчих стремлінь учителя та учня. Якщо пе-
дагогові вдасться розкрити музично-творчі здібності 
дитини, то у майбутньому ця діяльність може стати 
для неї не лише цікавою, а й улюбленою.

Відомий педагог Карл Орф зазначав: «Власна 
дитяча творчість, навіть найпростіша, власні дитячі 
знахідки, навіть найскромніші, власна дитяча думка, 
навіть наївна, – ось що створює атмосферу радості, 
формує особистість, виховує людяність, стимулює 
розвиток творчих здібностей» [9]. Це відбувається 
тоді, коли учень відтворює сам процес народження 
музики – самостійно здійснює творчий відбір вираз-
них засобів, інтонацій, що, на його думку, краще і 
повніше розкривають життєвий зміст твору, творчий 
задум-автора (й виконавця). При цьому він ніби про-
никає у твір, пізнаючи саму природу музичної твор-
чості, музичного знання.

А. Окунєв розробив педагогічну технологію, за-
сновану на системі ефективних нетрадиційних уро-
ків. До нетрадиційних уроків дослідник відносить:

- інтегровані уроки, засновані на міжпредметних 
зв’язках; 

- уроки у формі змагань та ігор: конкурси, турні-
ри, естафети, дуелі, ділові та рольові ігри, кросворди, 
вікторини;

- уроки, засновані на формах, жанрах і методах 
роботи, відомих у суспільній практиці: дослідження, 
винахідництво, аналіз першоджерел, коментар, моз-
кова атака, інтерв’ю, репортаж, рецензія;

- уроки, створені на основі нетрадиційної органі-
зації навчального матеріалу: урок мудрості, урок лю-
бові, урок-одкровення (сповідь), урок-презентація, 
«дублер починає діяти»;

- уроки з імітацією публічних форм спілкування: 
прес-конференція, аукціон, бенефіс, мітинг, регла-
ментована дискусія, панорама, телепрограма, теле-
міст, рапорт, «жива газета», усний журнал;

- уроки з використанням фантазії: урок-казка, 
урок-сюрприз, урок-подарунок від чарівника;

- уроки, засновані на імітації діяльності установ і 
організацій: суд, слідство, дебати в парламенті, цирк, 
патентне бюро, вчена рада;

- уроки, що імітують суспільно-культурні заходи: 
віртуальна екскурсія в минуле, подорож, літературна 
прогулянка, вітальня, інтерв’ю, репортаж;

- перенесення в рамки уроку традиційних форм 
позакласної роботи: КВК, «Слідство ведуть знавці», 
«Що? Де? Коли?», «Ерудиціон», вистава, концерт, ін-
сценування, «посиденьки», «клуб знавців» [5]. 

У процесі організації музичної практичної ді-
яльності використовують різноманітні лото, карт-
ки, таблиці, картинки, дидактичні іграшки, однак 
найголовніше при цьому – безпосередня участь у 
концертах дитини. У такий спосіб закріплюються 

всі набуті нею раніше звукові образи й теоретичні ві-
домості, уможливлюється прояв самостійності учня, 
що поступово призводить до розвитку творчих зді-
бностей. 

Для молодших школярів практичну діяльність 
варто проводити в ігровій формі, використовуючи при 
цьому музично-ритмічні картки, картки для засвоєння 
нотної грамоти, музичні ребусів, загадки тощо.

У книзі А. К. Колеченко «Енциклопедія педаго-
гічних технологій» наведено низку методів, які, впев-
нені, стануть у нагоді вчителеві ДШМ у ході підго-
товки до занять. Пропонуємо деякі з них:

– «Шукаю помилки» – метод, який можна широ-
ко застосувати на уроках сольфеджіо та музичної лі-
тератури, адже він викликає в учнів інтерес, розвиває 
уважність, формує співпрацю під час роботи в малих 
групах.

– «Консультанти на уроці» – один із найцікаві-
ших методів, що сприяє досягненню навчальних, роз-
виваючих, виховних цілей, адже відомо: якщо людина 
вчить інших, то вона і сама починає глибше розуміти 
матеріал, запам’ятовувати його. Він може використо-
вуватися не лише на уроках теоретичного циклу, а та-
кож буде ефективним на уроках зі спеціальності.

– «Ланцюжок» (опитування) – даний метод 
може застосовуватися як на уроці при перевірці набу-
тих знань, так і у ході контрольних робіт. Педагог про-
понує учням придумати запитання із пройденої теми 
або розділу, учні по черзі задають ці запитання своїм 
товаришам, а згодом самі оцінюють їх відповіді.

– «Взаємоконтроль» – група ділиться на «вчи-
телів» і «учнів». «Учні» відповідають на запитання 
«вчителів». Педагог у ході роботи може допомагати 
окремим учням, які відчувають певні труднощі, уточ-
нювати їх відповідь [4].

Індивідуальне заняття у ДМШ зазвичай є інте-
рактивним, адже спілкування між учителем і учнем 
– це творчий процес. На таких заняттях можна вико-
ристати такі методи: дерево рішень (питання, відпо-
віді); незакінчене речення; займи позицію (декілька 
варіантів відповіді: обрати й аргументувати); зміни 
позицію (учень змінює позицію викладача, дає свою 
відповідь); бесіда за змістом твору; міні-міркування; 
аналіз образів; перевірка знань «експертами» (учні 
старших класів перевіряють знання в молодших). 

Крім того, педагоги ДМШ у своїй роботі можуть 
вдатися до використання сучасних комп’ютерних 
технологій. Вони пожвавлюють навчання, посилю-
ють інтерес в учнів будь-якого віку. 

Відомо, що в молодших школярів переважає 
наочно-образне мислення, вони полюбляють ігрові 
форми занять. Нині існує безліч різноманітних роз-
виваючих програм, в яких у доступній формі розпо-
відається про основи музичної грамоти, написання 
нот, тривалостей, а також пропонуються цікаві ін-
формаційні матеріали. Популярними в контексті цих 
програм є інтерактивні ігри, використання в роботі 
музичних редакторів, програвачів, мультимедійних 
презентацій. Навчання гри на фортепіано за допо-
могою комп’ютера та синтезатора у програмі «Soft 
Mozart to Way» – неабияка знахідка інтерактивно-
го навчання музиці. Працюючи з цією програмою, 
учень має змогу прослухати твір; зіграти твір однією 
рукою, слухаючи партію другої руки; не лише бачити 
власні помилки, а й виправляти їх; працювати у зруч-
ному темпі; швидко читати ноти вже з перших уроків.
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У навчанні дітей молодшого шкільного віку доціль-
но використовувати елементи гри, яка, природно, вклю-
чає їх у процес пізнання музики, активізує найважливіші 
психічні процеси (емоції, увагу, пам’ять, інтелект). Гра – 
це завжди проблемна ситуація, що вимагає ініціативнос-
ті, творчості, креативності. Застосування ігрових техно-
логій має неабиякий розвиваючий ефект, що дозволяє 
кожній дитині самовиразитися, вдосконалити музичний 
слух і відчуття ритму, виявити творчість і фантазію. 

Висновок. Отже, розвиваючи в учнів ДМШ му-
зично-творчі здібності, можна створити новий, не-
знаний досі продукт музичної освітньої діяльності. 
При цьому вміння мотивувати власні дії, самостійно 
орієнтуватися в бурхливому морі інформації, розви-
вати творче нешаблонне мислення за рахунок мак-
симального розкриття природних здібностей дітей, 
використання новітніх досягнень науки і практики – 
основні цілі інноваційної діяльності.

Інноваційні методи поєднують два підходи: раці-
ональний (креативне мислення) й емоційний (твор-
ча діяльність), що відповідають специфіці музично-
го навчання. Проблемно-креативний метод і метод 
комп’ютерного моделювання синтезують проблемне 
й креативне навчання, забезпечують створення учня-
ми особистого «креативного продукту», спрямовано-
го на розвиток їх музично-творчих здібностей.

Сучасні педагогічні технології дозволяють роз-
вивати творчу уяву, проводити дослідницьку робо-
ту сприяють зростанню виконавської майстерності, 
а також орієнтують на осмислення музики як виду 
мистецтва, на розвиток музичних здібностей підро-
стаючої особистості.
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У статті охарактеризовано систему музичного 
виховання Д. Кабалевського, зокрема подано основні 
аспекти його концепції. Виокремлено й обґрунтовано 
напрями діяльності вчителя в процесі музично-есте-
тичного виховання й творчого розвитку дітей як в 
умовах закладу загальної середньої освіти, так і ди-
тячої музичної школи.
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В статье охарактеризовано систему музыкального 
воспитания Д. Кабалевского, в частности представле-
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музыкально-эстетического воспитания и творческого 
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